



节水『大文章』

通讯员 王华 记者 王静



● 县城清澈的河流一角

一滴水，浸花草，五彩缤纷映芬芳；一汪水，润农田，硕果累累粮丰收；一池水，滋万物，鱼蟹肥壮农副旺。水，乃生命之源，珍贵不可替代。

滴滴清水，用之不觉，失之难存。近年来，黄龙县深入贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，把节水型社会建设作为推动县域经济社会健康持续发展的重要战略任务，坚持政府引导、部门协同、社会合力、多措并举的思路，把“节水优先”贯穿经济社会发展和水生态文明建设全过程，顺利完成节水型社会达标创建，水资源管理制度考核连年获得优秀县区。



● 县水务局在城西广场开展节水宣传活动



● 圪台乡马场村清澈的小河



● 黄龙县中心小学开展节水型校园创建活动

多维宣传 节水意识印心间

黄龙县坚持全面动员、全民参与的原则，通过影像、标语、口号及现场宣传等各种载体和形式激发群众节水内生动力，凝聚起全社会的创建合力。

“一滴清水，一片绿地，一个地球。”“惜水、爱水、节水，从我做起……”伴随着这些朗朗上口的建设节水型社会宣传口号普及和各类宣传活动的开展，让节水意识深入人心。

5月31日，黄龙县水务局水资源保护中心工作人员来到县水磨坊小区开展节水宣传进社区活动，呼吁居民从我做起，节约用水，提高了社区居民对节约用水工作的

知晓率和参与率，增强了大家的节水意识。

活动现场，工作人员为社区居民介绍了黄龙县水资源现状，讲解了《陕西省节约用水办法》《陕西省取水许可管理办法》《地下水管理条例》等知识，耐心向居民讲解了日常生活中节约用水的好方法，倡导大家养成科学用水、合理用水、节水减排的绿色生活方式。

“我们坚持常态化开展节水宣传工作，使节约用水成为每个单位、每个家庭、每个人的自觉行动。”黄龙县水务局水资办主任漆水玲说。

小区物业也自觉加入到节水

宣传队伍中来。“我们在小区宣传栏上张贴宣传海报，持续宣讲节水知识，现在节水型生活已经成为越来越多居民的主动选择。很多居民在家里备着水桶，把水存起来循环使用。”小区物业经理李红兵介绍说。

节水习惯逐渐融入水磨坊小区居民婚世香的生活点滴。“洗手时在水龙头下接个盆，攒下的水可以用来拖地、冲马桶；淘米水能用来洗菜和浇花。”一水多用，成了婚世香的节水小妙招。

据了解，黄龙县还在县青少年活动中心、县水磨坊小区建立了青少年节水教育基地、节水活动室、节

水宣传长廊，并利用“世界水日”“中国水周”“城市节水宣传周”等重要节日，通过进校园、进社区、进单位、进企业等方式开展主题征文、知识竞赛、节水课堂等活动，开展节约用水宣传；县水务局每年举办4次社区宣传活动，县教育局每学期在各学校开展一期节水教育专题活动，形成了多形式、多方位、广覆盖节水宣传长效机制。在节水器具普及率上下功夫，为学校更换自闭式节水龙头100个，累计向社会发放水龙头2000个，节水马桶600个，小型喷灌设备20套。目前，节水器具已在机关、学校、医院、宾馆、商场等公共场所得到全面普及。

创建载体 节水成为新风尚

节水，离不开广大群众的参与，更离不开学校、机关单位等重点用水单位的率先垂范。

小龙头连着大账本。“人走水关”“请节约用水”……走进黄龙县水务局，在每个用水设备设施旁边，都设置有这样醒目的提示标语，水池里也是干干净净没有积水。

自创建“节水型水利机关”以来，黄龙县水务局坚持“示范引领、典型带动”的节水工作方法，始终把计划用水、节约用水放在重要位置，相继出台了《关于成立节水型机关创建领导小组的通知》《关于创建节水型机关的实施意见》《节

约用水制度》等，实行单位用水总量控制，严格节水监管检查，分级计量，尾水收集，及时更新管道及不符合节水标准的用水器具，广泛开展节水宣传教育与培训，齐心协力完成了创建目标。

黄龙县中心小学、黄龙县中学也积极开展了“节水型学校”创建，为节水型社会建设注入一股朝气蓬勃的力量。

“我们是从2020年创建‘节水型校园’的，相继开展了‘我是节水小能手’‘节水知识大家学’‘节水方法带回家’等一系列节水宣传活动，学生和老师的节水意识越来越

强，更新了学校的用水设施，安装了分级计量水表，全校节水成效日益凸显，相比创建前，节约了40%的用水量。”黄龙县中心小学创建负责人吴莹说。

“老师告诉我们水是生命之源，和我们的生活息息相关，我之前有时候洗完手会忘记关水龙头，知道了水的重要性后，我的意识增强了，现在我已经养成了随手关闭水龙头的习惯，在家我还会提醒我的爸爸妈妈节约用水。”黄龙县中心小学学生肖云娟说。

黄龙县水务局“节水型机关”的成功创建，带动全县各单位、学

校、医院、各小区开展节水载体创建活动，黄龙县中心小学、黄龙县人民医院、黄龙县中医院、水磨坊小区、裕龙苑小区等一批节水示范单位节水成效显著，陕果集团、超越集团等一批水肥一体化高效节水农业相继建成，有效推动了各类公共机构和各行业节水工作，逐步构建起农业、生活和公共场所节水的框架体系。截至目前，全县建成节水型公共机构22个，节水型单位建成率56.41%，建成节水型居民小区7个，节水小区建成率达到36.84%，有效助推了全县节水型社会建设。

勤查细管 节水成果惠龙城

黄龙县以精细化管理为抓手，精打细算“用水账”，时刻关注群众用水安全，千方百计推进水环境改善，提升水资源利用效率和承载能力。

8月25日，在圪台乡圪台村杨星明家里，他拧开水龙头，清水哗哗流入菜盆中。“现在的政策真好，吃上安全水、放心水就是有关我们老百姓衣食冷暖的大事，水务局给我们新更换的供水管道解了我们的燃眉之急，让大家心里暖暖的。”杨星明说。

原来，前些日子，圪台村村干部在逐户摸排安全饮水情况时，发现供水管道老化存在漏水问题。县水务局得知这一情况后，当即组织专业人员进行了实地勘察和分析研判，投资161万元实施了圪台村供水管网改造工程，工程于7月10日开工，8月20日正式投入使用，彻底解决了圪台村535人的安全饮水问题，也有效做到了节约用水。

据了解，2022年黄龙县共投资478万元，完成了圪台乡驻地管网

改造项目，维修农村供水工程45处，更换、铺设管道70.69公里，新型科学的硬件设备更新，为高效节约用水和百姓安全用水保驾护航。

在提高护河护水效率，提升水环境质量上，黄龙县也一直在努力探索。

9月30日一大早，在三岔镇三岔村党群服务中心院子里，驻村工作队队员薛晓东正在熟练地操纵着手中的控制器，伴随着一阵“嗡嗡”的声音，一架无人机成功升空。这是三岔村为了提高日常巡河效率，减少河道盲区死角，在汛期及时了解河道水情，首次采用无人机进行巡河工作。

“以前，我们巡河主要是沿着河道步行巡查，一个角度查看河道视线范围有限，看不见的区域常有垃圾存留，而且降雨天气过后河堤泥泞无法行走，也影响巡河频次。”薛晓东说。

“用无人机巡河，延伸了巡河范围，我们在查看河道环境卫生的同时，也可以近距离查看河道是否存在‘四乱’现象，实时留存航拍

像资料，对发现的问题记录准确位置并写入巡河记录，整理出问题清单下发各巡河员立即进行整改，大大提高了护河成效，有利于营造水清、岸净、河畅的水生态环境。”三岔村第一书记冯超说。

此外，覆盖城乡完善的“网格化”管网硬件设施体系和全县47个村的“护水员”也是守护黄龙一汪碧水的“得力干将”。

黄龙县坚持开源与节流两手发力，紧盯取水与用水关键环节，在农业节水增效、城镇节水降损等方面精打细算。为破解冬春季节水型缺水问题，实施了公寨沟水库建设项目；争取国家试点项目“水系联通水美乡村”建设，大力实施农村安全饮水提升工程，加快农业节水灌溉改造，实现水资源的高效利用；实施水利工程，努力破解旱涝不均问题，提高水旱灾害防御能力；以“河长制”为抓手，持续开展河道“清四乱”专项整治，让“水清岸绿、鱼翔浅底”成为标配，确保群众吃上放心水、安全水。

深入推进节水工作是功在当

代、利在千秋的事业，是实现水资源永续利用的有效措施。黄龙县委、县政府高度重视节水型社会建设工作，着力完善节水长效机制，成立了由县长任组长、分管副县长任副组长，水务、农业农村、经发等部门为成员单位的节水型社会建设领导小组；印发了《黄龙县实施国家节水行动方案》《黄龙县县域节水型社会达标建设工作实施方案》；建立了黄龙县节约用水工作联席会议制度，定期召开专项工作推进会议，统筹推进全县节水工作；将最严格水资源管理制度落实和节水型社会建设工作纳入乡镇及部门年度目标责任制考核，形成了较为完善的组织和考核监督体系。

绿水青山绕龙城，一条条“美丽河湖”为生态黄龙增色添彩。如今，通过多年的努力，黄龙县节水型社会建设步伐稳健，基本建立起政府调控、市场引导、各方参与的节水型社会体系，黄龙县正全面奏响“全民节水，让碧水长流”的美丽新乐章。